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У публікації піднімається питання важливої професійної роботи з 

дитячими вокально-хоровими колективами в позашкільній роботі, які 

розвивають самостійне мислення, пробуджують творчу ініціативу, формують 

та розвивають вокально-хорові навички, розкривають перед учнями художні 

образи, збагачують досвідом творчості, формують духовний світ.  Пошукові 

напрацювання свідчать про оригінальні творчі знахідки дослідників і педагогів, 

і достатньо розробленої й обґрунтованої педагогічної системи вокально-

хорового виховання школярів. 

Ключові слова: творча робота, фольклорно-вокальний ансамбль, сучасні 
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Наше сьогодення позначене інтенсивним розвитком національної 

самосвідомості, відродженням вітчизняної культурної спадщини, її активним 

збагаченням. У звʼязку з цим підвищується увага до дослідження національного 

народно-пісенного мистецтва, пошуку, знаходження, збереження та активного 

використання українського музичного фольклору в практиці вокально-хорового 

виховання школярів, розуміння власної ідентичності та національності. 

На жаль, останнім часом склалася ситуація, в якій музичне мистецтво 

стало на шлях спрощення під впливом активного вторгнення ринкових 

механізмів. «Дитина починає приймати за музику твори новомодних, але не 

довговічних на сцені виконавців, чиє «мистецтво» обмежується нехитрими 
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мелодіями, банальними, побитими ритмами і сюжетними штампами. Дитину 

вже в ранньому віці програмують на односторонній, спрощений, стандарти-

зований світогляд, легко керований засобами масової інформації. Між тим 

доступність музики не обумовлює її високу художню цінність» [2, с. 186]. 

Такої ситуації можна уникнути, якщо первинне музичне виховання дітей 

здійснювати з опорою на традиції національного музичного фольклору. 

Доцільно зазначити, що народна культура – не застигла форма, яка відображає 

процеси, що колись відбувалися. Це не догма, не стереотипізація певних 

проявів особи, а живий, рухливий процес, важливу роль у якому відіграють 

дитячі вокально-хорові колективи в позашкільній роботі.  

Підґрунтям концептуальної ідеї музично-естетичного виховання 

школярів на національній основі стали всесвітньо відомі освітні системи 

Б. Бартока, З. Кодая, К. Орфа. Великий вплив на розробку означеної проблеми 

справили ідеї В. Верховинця, С. Русової та наукові розвідки Ф. Колесси, 

М. Лисенка, М. Гордійчука, А. Іваницького, С.  Садовенко та ін. 

Одним з найважливіших чинників музичного виховання особистості є 

розвиток музичних здібностей. 

Важливим засобом у процесі розвитку музичних здібностей виступає 

дитячий музичний фольклор. Звернення до досвіду народної педагогіки є 

актуальним на всіх етапах, адже світоглядний досвід багатьох поколінь 

спонукає до прилучення дітей до прекрасного, естетичного, морального. 

Народна практика музичного виховання виробила чимало засобів розширення 

естетичного й художнього досвіду дітей, пробудження їх творчих здібностей у 

різних видах музичної діяльності.  

Дитячий музичний фольклор охоплює творчість дорослих для дітей 

(колискові пісні, пестушки, забавлянки, казки тощо). З часом ці жанри, поряд з 

ігровими та обрядовими піснями, перейшли до дитячого репертуару, втративши 

у творчості дорослих своє первісне значення. Перша зустріч з піснею 

починається дуже рано – з маминої колискової  [3, с. 28–34]. 
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Входження дитини у світ через мову пісні, має не лише виховне, а й 

комунікативне значення. «Педагог під час репетицій системно та послідовно з 

врахуванням вокального досвіду дітей формує навички чуття підвищеної 

амплітуди шляхом коливання голосових звʼязок та формування висоти звуку. 

Під час виконання пісень пропонується використовується стильове вібрато, яке 

урізноманітнює виконання певних звуків у музичному творі» [2, с. 25]. 

Важливим є те, що керівник гуртка прищеплює вихованцям практичні 

навички для входження до світу мистецтва та вміння орієнтуватися у світі 

духовних цінностей, бути впевненими у завтрашньому дні, успішними у 

дорослому житті. 

 Визначним фактором успішного навчання є належний емоційний стан 

дитини. Керівнику дитячого колективу необхідно знати, чим живе дитяча душа. 

Тому на заняттях слід приділяти увага створенню сприятливого психологічного 

клімату, використовуються прийоми створення «ситуації успіху». З метою 

досягнення високого результату організовується навчання за груповими, 

підгруповими формами, індивідуальними із солістами, репетиції, 

прослуховування музичних, пісенних творів, концертні виступи, звітні 

концерти, власне виконання творів, взаємовідвідування концертів та занять 

інших вокальних колективів. Практикуються різноманітні види і прийоми 

роботи: ігрова діяльність, проблемні завдання, творчі завдання, елементи 

змагань, що допомагає кожній дитині розвивати свої творчі задатки, здібності, 

обдарування. Для пошуку творчих ідей проводяться сюжетні та рольові ігри. На 

заняттях вищого рівня організовуються дебати, дискусії на яких вихованці 

вчаться висловлювати і відстоювати власну точку зору. [2, с. 28–30]. 

З метою розвитку вокальних здібностей дітей засобами багатоголосного 

співу та високої результативності колективу визначені такі напрями навчання 

дітей: 

1) вокально-технічна робота, техніка багатоголосного співу; 
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2) пластика (розвиток фізичних здібностей, сценічний рух, вивчення 

елементів танцю, що допомагає відтворити образ, стиль та настрій 

виконуваного твору); 

3) відпрацювання концертних номерів. 

Вокальне мистецтво, його комплексне опанування активізує 

артистичність, інтелект, креативність, формує універсальні здібності, важливі 

для інших сфер діяльності. Тому першочерговим завданням є формування 

мистецьких умінь та компетентностей, виховання здатності до художньо-

творчої самореалізації та потреби в духовному самовдосконаленні особистості,  

розкриття сутністі таких понять, як духовність, духовне здоровʼя, духовне 

виховання, духовний розвиток, духовні цінності.  

Усе це намагаються втілити у життя педагоги фольклорного ансамблю 

«Перепілочка». Гуртківцями колективу є близько шістдесяти дітей різного віку 

з Тернополя та околиць. Всі вони поділені у чотири навчальні групи. Для 

комфортної та правильної роботи педагога, зручності навчання, поділ 

вихованців по групах відбувається відповідно до їх вікових особливостей. 

Заняття кожної з груп відбуваються двічі на тиждень. Також існує зведена 

група, у якій опрацьовується спільний репертуар. 

 На початку кожного заняття обовʼязково проводяться розспівування для 

розвитку різних вокально-хорових навичок. Учнями виконуються вправи на 

чисте інтонування, на дихання та дикцію. Щоб розвинути вокальні навички 

кожного з вихованців, нерідко робота над постановкою голосу відбувається 

індивідуально. Організаційно-методичні особливості роботи вчителя дитячого 

колективу, на відміну від хормейстера, який працює із професійними 

співаками, полягають у тому, що дітей, школярів, необхідно навчити співати, 

розвиваючи не лише їхні вокальні дані, а й сприйняття хорової музики, 

музичного мистецтва загалом. Це передбачає систематичну роботу відповідно 

до робочого календарного плану, у якому зазначено послідовність і терміни 

виконання певних видів вокально-хорової роботи над постановкою дитячого 
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голосу шляхом виконання спеціальних вправ, розучування вокальних творів та 

їх виконання. 

При роботі з хоровим колективом досить важливим є питання 

естетичного виховання, яке неможливе без розвитку художньо-творчих 

здібностей. Не менш актуальним завданням постає встановлення критеріїв 

якості співу і виконавської майстерності. Коли йде мова про хор, що 

складається зі співаків, які вже мають певну музичну освіту, розвинений 

активний вокальний слух, уявлення про акустично та художньо повноцінне 

звучання співацького голосу, головною метою диригента стає створення 

художньої інтерпретації твору. Хормейстер повинен вміти керувати 

виконавським складом та сприяти удосконаленню відчуття «ансамблю», 

узгодженості загального звучання, коригувати вокально-технічні й артистичні 

навички. Проте якщо йде мова про дитячий хоровий колектив, задачі диригента 

набагато ускладнюються. На занятті також відбувається вивчення та 

повторення творів згідно з планом, який складає керівник гуртка [1, с. 76]. 

У фольклорному ансамблі «Перепілочка» є певні критерії до підбору 

репертуару: 

1) репертуар для кожної з груп повинен відповідати віковим та вокально-

хоровим навичкам гуртківців; 

2) репертуар повинен відповідати концепції фольклорного колективу. 

Розучування творів відбувається під супровід баяна, акордеона або 

фортепіано. У програмі часто присутні твори народів Лемківщини, Гуцульщини 

та Бойківщини. Для повної передачі колориту цих народів, кожен гуртківець, 

має костюм того, чи того етнічного регіону України. 

Заняття триває дві години, тому практична робота повинна чергуватись з 

теоретичною. На теоретичній частині відбувається слухання музики, бесіди на 

музичні теми та ігри на розвиток гармонічного, мелодичного та ритмічного 

слуху у вихованців.  

До початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну, фольклорний 

ансамбль активно брав участь у різних конкурсах, заходах та фестивалях в 
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Україні та за кордоном, де показував високі результати. Зараз же війна не 

тільки обмежує концертну діяльність дітей, а й загрожує їхньому життю. Це є 

причиною того, що педагогам доводиться проводити заняття у бомбосховищі 

або ж на платформах «Zоом» чи «Google Meet». 

Зі свого досвіду варто відзначити, що війна внесла чіткі корективи у 

свідомість українців та чітко зрозуміти ким є ми, та ким є ворог. У дітей все 

більше пробуджується патріотизм, любов до України та що є надзвичайно 

важливим, її культури. Важко зараз зустріти українця, який би не знав пісні 

«Ой у лузі», яку популяризував Андрій Хливнюк з початком війни в Україні.  

Ворог не знищить наш народ, а зробить його тільки сильнішим. Вірю та 

працюю для того, щоби наступні покоління знали та передавали Українську 

культуру, оскільки спільна мова, культура, традиції, пісня є невідʼємною 

складовою будь-якого народу та запорукою його єдності та сили! [4]. 

Висновки. Важливою умовою використання музичного фольклору з 

метою  ефективного формування вокально-хорової культури школярів є їх 

регулярне залучення до різних народних святкувань – релігійних і календарно-

обрядових; цілеспрямоване вивчення музичної атрибутики, а також народних 

звичаїв і традицій, повʼязаних з проведенням релігійних та календарно-

обрядових свят. Сам характер цієї діяльності, її зміст зможуть ефективно 

впливати на формування вокально-хорової культури школярів в умовах занять 

вокального гуртка у  позашкільних закладах освіти; 

Принципово важливою умовою у творчій навчально-виховній  діяльності 

позашкільного вокального гуртка є комплексне вивчення музичних, 

літературних, художніх фольклорних джерел. Формування у школярів міцних 

асоціативних звʼязків між народною музикою, літературою і образотворчим 

(декоративно-прикладним) мистецтвом має стати пріоритетним напрямом у 

діяльності керівника гуртка. Із перерахованих структурних компонентів 

взаємної діяльності керівника позашкільного вокально-хорового колективу і 

учнів не важко виявити, що специфіка цієї діяльності – особливості її змісту, 

форм організації навчання, методів роботи і умов використання музичного 



 

161 

фольклору, форм і методів занять у більшості відрізняється від діяльності 

звичайних вокально-хорових гуртків, що функціонують у позашкільних 

освітніх закладах та загальноосвітніх школах. Фольклор і повʼязана з ним 

система музичних знань, музично-виконавських та вокально-хорових умінь і 

навичок повинні визначати основний зміст роботи керівника, забезпечити 

принцип структурної єдності музичного виховання та навчання на різних 

рівнях: навчальний вокальний матеріал – діяльність керівника – художньо-

естетична орієнтація учнів. Ці обставини необхідно брати  до уваги під час 

підготовки фахівців музично-педагогічного профілю. 
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